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Unidad 3

Libro del alumno

60 | 40 | 200 | 30
3 2 10 | 1,5

2.3 _10_15_1
T 40 60 200 30 20

k=8-4=16-2=20-16=1-32=32
Regla de tres simple directa:

2 litros — 2,50 euros
}2—2’5—>2~4O:2,50~X

x ltros— 40 euros [ x 40

de donde

X = Al =32 litros se pueden comprar.
2,50

Regla de tres simple inversa:

50 nifos — 30 dias] 60 30
- ) —=—-—60-x=30-50
60 nifos — x dias | 50 x
de donde
X = % =25 dias de viveres. 8.

A mas peso, mas €: proporcionalidad directa.
A mas distancia, mas €: proporcionalidad directa.
Regla de tres compuesta directa:

40 kg — 150 km — x €[ 40 150

=§—>7~80~x=40-150-10

7kg— 80 km—10 € }7 80

_10-40-150
- 7.8

paquete de 40 kg a 150 km de distancia.

=107,14 € |le costara enviar un

A mas horas, menos camiones: proporcionalidad
inversa.

A mas volumen, mas camiones: proporcionalidad
directa.

Regla de tres compuesta mixta:
8 horas — 10 camiones — 800 m®| 5 800

5 horas — x camiones — 125 m® }E% -

=%—>5-800.x=10.8.125

Solucionario

:10~8~125:2,5
5-800

Pero como los camiones solo pueden ser unidades
enteras, la respuesta seria 3 camiones.

A mas informaticos, menos dias: proporcionalidad
inversa.

A mas horas de trabajo, menos dias:
proporcionalidad inversa.

Regla de tres simple inversa:

3 informaticos — 15 dias} 5 15

—=——>5.x=15-3
5 informéticos — x dias |3  x o
de donde

X= % =9 dias tardaran 5 informaticos
trabajando 8 horas diarias.
Regla de tres compuesta inversa:

3 8

1 informatico — x dias — 10 horas

=1—5—>1O~X=15~3‘8
X

3 informaticos — 15 dias — 8 horas} 1 10

15-3-8
X =
10
trabajando 10 horas diarias.

=36 dias tardara 1 informatico

A mas dias, mas armarios: proporcionalidad
directa.

A mas horas, mas armarios: proporcionalidad
directa.

Regla de tres compuesta directa:
50 dias — 5 armarios — 3 horas| 50 3
18 dias — x armarios — 5 horas [ 18 5

:§—>5O~3~X=5~18~5

X = 55'2)855 =3 armarios en 18 dias trabajando

5 horas al dia.

A mas tiempo, menos fuentes: proporcionalidad
inversa.

A mas caudal, menos fuentes: proporcionalidad
inversa.

Regla de tres compuesta inversa:
4 fuentes — 6 horas — 20 %ninuto 8 12

x fuentes — 8 horas — 12 %ninuto 620

=i—>8~12~x=4-6~20
X
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X = 46.361. 50 = 5 fuentes manando durante 8 horas

con un caudal del 12 litros cada minuto.

A mas farolillos, mas gasto: proporcionalidad
directa.

A menos tiempo, menos gasto: proporcionalidad
directa.

Regla de tres compuesta directa:
120000 farolilos — 8 horas dgig — 14400 €

180000 farolilos — 6 horas bia— X €

120000 8 _ 14400
180000 6  x

12-8-x=14400-18-6

_14400-18-6
T 12.8
farolillos encendidos 6 horas al dia.

=16200 € gastaran 180 000

A mas entradas, mayor importe: proporcionalidad
directa.

4 entradas — 26 euros
}4 26 —4.x=26-1

1 entradas — x euros | 1

X= % =6,5 € cada entrada.

1 entradas — 6,5 euros
}1 &8 —X=6,5-2

2 entradas — x euros | 2

Xx =18 € cuestan 2 entradas.

A mas valvulas, menor tiempo: proporcionalidad
inversa.

—=——> X=2 horas si se

2valvulas—1hora |1 1
2 X

1 vélvula — x horas
abre 1 valvula.

1 vélvula — 2 horas
}§=E_>X=§=O,67 horas

3véalvulas — x horas| 1 x

si se abren 3 valvulas.

A mas tiempo, mas vestidos: proporcionalidad
directa.

MODISTA 1:

30 dias — 1 vestido| 30 1 1 .

1 dia — x vestidos }_ X Ta0 vestidos
dia.

MODISTA 2:

1 .
=— S X=—
0 vestidos al

1dia — x vestidos X

dia

20 dias — 1 vestido} 20 1

Solucionario

Cosiendo las dos juntas, en un dia haran
1 1 2+3 izl vestidos.
30 20 60 60 12
En hacer un vestido las dos juntas, tardaran
1da— ¥, vestido} / 4o
X

—>x=12
x dias — 1 vestido das en

hacer un vestido las dos juntas.

Calculo del incremento: 150- 11 =90 €

de incremento por el transporte y montaje.

Coste final de la estanteria: coste de la estanteria +
incremento por el transporte y montaje

150+9=159 €

Equivaleacalcularel 106 % de 150: 150 - % =159 €.

El precio final de la falda es el 85 % del precio
inicial:

O 85 Pflna\
_ A

|n|cwa|

Prw=2 =9 _g530€
085 085

Calculo del descuento: 45. % =45 €

3

Coste final de las entradas: coste de la entrada —
Descuento

45-4,5=40,5 €

Equivale a calcular 6l 90 % de 45: 45. % — 40,5 €.

20

Calculo del 20 % de 100: 100- 100" 20

Se resta el resultado de 100: 100 - 20 = 80

Célculo del 20 % de 80:  80-22 - 16
100
Se suma el resultado a 80:
80+16=96

No se obtiene el resultado inicial (100) porque el
20 % de 100 es mayor que el 20 % de 80.

Célculo del primer aumento: 150- % =30 €

de aumento.
Se aplica el aumento al precio inicial:
150+30=180 €
También se puede calcular como:
150-1,20=180 €

15

Célculo del segundo aumento: 180- 100" =27 €

Aplicando el segundo aumento se obtiene el precio
final: 180+27 =207 €
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También se puede calcular como:

180-1,15=207 €

Puede calcularse de forma mas directa:
(150-1,20)-1,15=150-(1,20-115)=150-1,38 = 207 €

m 70 -incremento = 82,6

82,6

Incremento = ~0 =118

Incremento =1+ IVA
IVA=118-1=0,18=18 %

B Preciosin IVA:  x

x-ﬂ:0,21x
100

Precio con IVA: x+0,21x=121x

Si nos ahorrasemos el valor equivalente al IVA,
al restar al precio con IVA el 21 %, el resultado
deberia ser igual al precio sin IVA x.

Valor del descuento: 1,21 x % =0,2541x

Valor del IVA:

Precio con el descuento:
1,21x—-0,2541x=0,9559 x

Vemos que el precio con el descuento es algo
inferior al precio inicial, por o que nos ahorramos
un valor superior al IVA.

BEEH Céloulo de la rebaja: 75. 20 = 18,75 € de
descuento. g

Se aplica el descuento al precio inicial:
75-18,75=56,25 €

También se puede calcular como:
75-0,75=56,25 €

Célculo del IVA: 56.25. 21 —1181€
100

Aplicando el impuesto se obtiene el precio final:
56,25+11,81=68,06 €

También se puede calcular como:
56,25-1,21=68,06 €

Puede calcularse de forma mas directa:
(75-0,75)-1,21=75-(0,75-1,21)=75-0,9075 = 68,06 €

B Tarifa final = [(Tarifa inicial) - 1,15) - 1,10] - 1,05 =
= Tarifa inicial - (1,15 - 1,10 - 1,05) =
=1,33 : Tarifa inicial
% de variacion de las tarifas = 33 %

m = C-i-t _ 500-4,5-1
100 100
Dinero retirado a los 4 anos:

=225 € cada ano.

Capital = Capital inicial + 4 - | =
=500 +4-22,5=590 €.

Solucionario

24| Celi~l /-100
/:7_>taﬁos: .
100 C-i

_ 6000-100

= =4 afos
@S 25000-6

Coloiy,  ©ofoh C-i-t,
E / = anos + meses + las
100 1200 36000

/=C,/.(taﬁi+tmeses+ tdias ]
100 1200 36000
/:C./.(M]
36000
36000-/
C (860 tyrps +30 1 oos +1

afos meses dias )

) 36000-500
fi= =6 %
C-(360-1+30-4+20)

EZN Tenemos que debe cumplirse:

TR
2 c 2

Por otro lado, tenemos la ecuacion del interés
simple:
anos anos
100 C 100
lgualando ambas ecuaciones:

ity 1 . 100 _ 100
" 210

jo Criituge it

=5%

— | =
100 2 2t

anos

9
C,=C-(1+i) =600-(1+%) =600-1,04° = 853,99 €

cC, 30000

C.=C-(1+i) > C= = 1670512 €
Bl C-=C(+)~ (+) _ (1+0,05)
29. JE:)]
Afio 1 | 20000 20000 * 5 % = 1000 21000
Afio 2 | 21000 21000 * 5 % = 1050 22050
Afio 3 | 22050 22050*5 % = 1102,50 23152,50
Afio 4 | 23152,50 | 23152,50*5 % =1157,63 | 24310,13

b) C, =C-(1+i) =20000-(1+0,05)* =24 310,13 €

ElN El namero de albafiiles es el mismo.

A menos semanas, mas horas: proporcionalidad
inversa.

Regla de tres inversa.
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—=— =8.3=24
1semana — x horas/dia X

3 semanas — 8 horas/dia} 1 8
3 X

horas al dia.

Se mantienen las horas trabajadas al dia.

A menos semanas, mas albaniles: proporcionalidad
inversa.

Regla de tres inversa:

3 semanas — 9 albaniles]| 1 9

. —=——>Xx=9.83=27
1semana — x albaniles |3 x
albaniles en total.

Por lo que sera necesario contratar 18 albaniles
mas.

Actividades finales

Proporcionalidad directa

Proporcionalidad directa:
_2 .32 42 52 g
25 4 525 65
Completar la tabla: Respuesta abierta.

Proporcionalidad directa: k :%
S 6 9
4 8 12

9,02

Proporcionalidad directa: k=="==4,51.10"2
200
200 | 225 | 265 | 300 | 310
9,02 110,15 11,95] 13,53 | 13,98
Proporcionalidad inversa: k =50
1 2 4 8 16 32
50 25 12,5 | 6,25 | 3,125 |1,5625
Proporcionalidad inversa.
5 15 45
2,7 0,9 0,3
Proporcionalidad inversa: k =40

Solucionario

4 5 6

9,02 8 6,67 5

a) Proporcionalidad directa; b) No son

proporcionales; ¢) Proporcionalidad inversa;

d) Proporcionalidad directa; €) Proporcionalidad

directa; f) Proporcionalidad inversa.

k= 12 = 2 = 18 =15 — Son proporcionales.
8 14 12

El segundo triangulo es 1,5 veces mayor que el

primero.

150000 calorias.

Recibimos 27,79 € y 37,90 €, respectivamente.
150 metros.

Poniendo en préactica el método descrito en la
actividad 42, pero midiendo la longitud de la

sombra del méastil y teniendo como incognita su
altura.

Esto es asi porque los sistemas formados por cada
objeto y su altura son directamente proporcionales.

63 horas y 36 minutos.

Proporcionalidad inversa

47

8 horas.

5 dias.

1 hora al dia.

2 horas y 19 minutos.

Debera vender 10 pajaros.

256,67, 205,34y 171,11.

Regla de tres

0,93 kg.

64,47 €, 77,37 €y 103,16 € respectivamente.

48148148 espanoles

754,29 €.
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EA 150 itros. 0,417 % mensual.
E 34 dias. 1018,75 €.
1 huevo, 60 g de azlicar, 67 ml de aceite de oliva, 1813,56 €.
22 ml de leche, 1/3 cucharada de miel, 1/6 sobre
de levadura. 3109 €.
Proporcionalidad compuesta 2977 €.
EN 1652dias~17 dias . 1962 €.
EN s tractores. 52563 %.
[N 2856826 ~2857€. 1380 €.
BN 126dias=13dias. E 2346823€
A o 5. Problemas
b) 4,3 dias.
c) De Roncesvalles a Ledn: 17,6 dias ~ 18 dias . Efl Costetotal 0,60 €+ 0,28 €+ 029 €+ 1,40€+

; . . . +0,17 €=2,74 €.
De Ledn a Santiago: 1,8 dias = 2 dias .

TIEMPO TOTAL: 18 + 2 = 20 dias. a) 31,5 € b) 3,47 € ¢) 13,86 €.

N 2 12,45; b) 31,875; ¢) 49,128; d) 137,898; EEN S llonaré on 4 minutos.
e) 319,488; f) 82,716; g) 484,496; h) 489,051
BN 29%.
A ) 160; b) 600; c) 600; d) 950; €) 780; f) 600;
g) 955; h) 560 EA 3335 %
4,63 €. .
(652 EA 2) 2862,1 millones de €; b) 68,18 %;
; c) 1931015343 €.
A \Valor de la subida: 2,25 €.
Precio en domingo: 9,75 €. a) Se ha producido un aumento de 5836711
habitantes.
regAls b) China tiene una poblacion de 1401540326
habitantes.
m 190 el leaeieze, c) En Rusia vive el 2,0 % de la poblacién mundial.
A No, el 15 % de descuento se aplica sobre el
precio aumentado un 15 %, por lo que la cantidad
rebajada sera superior a la cantidad por la que se
aumento el precio inicial. El precio final sera inferior Pon a' prueba .
alinicial tus competencias
95-(1+0,15)-(1-0,15) = 92,86 €
EB 2 Han sido multados 300 vehiculos.
Yo, con 43,20 €, tengo mas dinero que mi b) Se recaudaron 143700 €.
hermano, que tiene 8,75 €. ¢) 99 conductores perderan 6 puntos.
d) 156 conductores perderan menos de 6 puntos.
718,92 €.



Libro del alumno

E Tenis 6 %

Natacion 24 %

Futbol 40 %

Baloncesto 12 %

Atletismo 18 %

a) Asisten a alguna actividad 600 alumnos.

b) 240 alumnos juegan a fatbol.

¢) 312 alumnos practican futbol y baloncesto.
d) Se pueden formar 18 parejas.

ﬂ a) Han reciclado 35185388 personas.

b) No reciclaron por falta de espacio 1759269
personas.

Solucionario

No reciclaron por dejadez o pereza 1641985
personas.

No reciclaron por falta de costumbre 1172846
personas.

No reciclaron por suponer un gran esfuerzo
469 139 personas.

No reciclaron por generar una cantidad muy
pequena de residuos 1114204 personas.

¢) 4,154-10° oonter.wedores
habitante
a) 62,14 €; b) 22 %; c) Coémic individual: 3,40 €;
comic del paquete de 5: 2,89 €.

13 rojos y 12 blancos.

_ 13

k=-—>
12
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